

# 中央和国家机关发电



发电单位 国务院安委会办公室 应急管理部 签发盖章发电专用章

等级 特提 · 明电 安委办明电〔2020〕2号 中机发2784号

## 国务院安委会办公室 应急管理部 关于切实加强复工复产安全防范和安全服务的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委会各成员单位，各省、自治区、直辖市应急管理厅（局），新疆生产建设兵团应急管理局，有关中央企业：

当前，各类生产经营单位集中复工复产，疫情防控和安全防范压力交织叠加，安全生产形势复杂严峻。各地区、各有关部门和单位要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署，狠抓复工复产安全责任措施落实，有效防范化解重大安全风险，以安全服务发展、保障发展、促进发展，为打赢疫情防控阻击战、保持经济平稳运行和社会和谐稳定创造

良好安全环境。现就有关事项通知如下：

**一、增强大局观念，主动服务经济社会发展。**各地区、各有关部门和单位要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，自觉站在为经济社会发展大局保驾护航的政治高度，树牢安全发展理念，聚焦疫情对经济运行和安全生产带来的冲击和影响，结合宏观形势和微观活动，深入分析当前复工复产面临的各类安全风险隐患，紧盯苗头性、倾向性问题，在做好防疫工作的前提下，按照科学、合理、适度、管用的原则，落实安全防范措施，支持企业尽早恢复正常生产。要坚持保发展、护稳定，强化安全生产党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任落实，增强底线思维和红线意识，时刻绷紧安全这根弦，盯紧看牢关键环节、重大风险，切实把问题解决在萌芽之时、成灾之前，坚决遏制重特大事故发生，努力保持各类生产经营活动安全平稳，做到守土有责、守土担责、守土尽责。

**二、坚持分区分类，有序推进复工复产。**要按照科学防控、精准施策原则，以县域为单元，确定不同县域防控风险等级，分区分类实行差异化复工复产。湖北和疫情较重地区要结合疫情防控实际情况，分区域细化实化实施方案，稳妥组织复工复产；其他地区要在严密防控疫情的同时，全面推动企业尽快进入正常生产状态。央企、国企要充分发挥组织优势、技术优势，严格排查治理重大安全隐患，安全高效组织生产；危化品、矿山、烟花爆竹、尾矿库、冶金等重点行业领域企业要全面评估安全状况，按照风险高低一企一策有序进行复工复产，主要负责人、重要岗位人员必须在岗在位，特别是重大安全隐患要把防范措施一一落实

到岗位、落实到人，严防发生事故中断复工复产；安全风险较小的企业可推行承诺制，符合安全生产条件后先自行复工，事后组织检查抽查；对存在重大安全隐患和发生事故的企业，要坚持一事一处理，严防简单化、“一刀切”等偏颇和极端做法。

**三、强化精准施策，服务疫情防控和民生保障重点单位安全运行。**组织力量对定点医院、方舱医院、集中隔离区等实行点对点开展上门安全指导服务，实行封闭管理的要明确和落实医院内部工作人员消防安全责任，完善有关单位内部防控机制，实行病区网格化管理，严格酒精、强氧化剂、医用氧气、电热毯等使用安全，严防忙中出乱。指导疫情防控物资生产和仓储企业做好酒精、无纺布等易燃易爆品监测防护，临时转产企业开工前要全面排查治理隐患，落实现场安全管理措施，在确保安全前提下开足马力生产。要加大居民小区、员工宿舍等的燃气、用电安全宣传巡查力度，严防燃气爆炸、民房坍塌、消防火灾等事故。对米袋子、菜篮子等生活必需品生产运输企业和种子、化肥、兽药、农药、饲料等农资企业，以及电力、供水、供气、物流、客运、环卫等保运转企业，要指导帮助开展隐患排查，列出清单、逐项消除，确保风险受控、安全运行。

**四、改进工作作风，创新执法与服务方式方法。**要坚决反对形式主义、官僚主义，积极主动热情服务各类企业复工复产，及时指导帮助解决遇到的困难和问题，执法检查要精准务实，不得为检查而检查，不得频繁检查、填表扰民，更不能搞简单化一关了之、一停了之。要针对疫情防控需要和企业安全生产实际情况，创新监管手段，推行在线审批、数字监管，通过信息化平台、视频调度、重要部位视频监控等方式，加强大数据分析研判，及时

掌握企业复工复产和隐患排查治理情况，对隐患突出、安全基础较差的不放心地区和企业，适时开展明查暗访；对突出问题和重大风险隐患，组织专家远程“会诊”、上门现场指导服务，采取针对性措施及时化解消除；对重点岗位人员、新录用人员，组织线上免费安全培训，督促企业严格落实岗前培训制度，掌握基本安全技能，严防一上岗就出事。

**五、加强值班值守，时刻做好应急处置准备。**各级党员领导干部要发挥模范带头作用，深入一线、靠前指挥，加强值班备勤，严格落实领导带班和重要岗位 24 小时值班制度，一旦出现事故灾害及时有效应对。各级消防救援队伍和安全生产专业救援队伍要更加精准做好应急准备工作，加强疫情下的抢险救援预案、力量、装备等各项准备，时刻保持应急状态，视灾情为命令，冲锋在前、有力处置。要高度关注近期全国大范围雨雪过程，加强分析研判和预案演练，推动落实各级党委政府组织领导责任和基层群防群治责任，强化重点防范应对措施。要针对南方地区森林火险等级居高不下问题，严密落实火源管控和火患治理责任，加强火情监测预警，确保打早打小打了，切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

国务院安委会办公室 应急管理部

2020 年 2 月 14 日

抄报：中央办公厅、国务院办公厅，国务院安委会主任、副主任。